
ATA DA REUNIÃO DE 06 DE JULHO DE 2023

Presentes:
André Barreto Távora, Anna Flávia Costa, Bruno Figueiredo Caceres, Evelyn Alves, Eriko
Neto, Fernanda Alves Rosa, Gabriela Andrade Victor, Giovanna Inglez, Leonardo Muradian
Cundari, Liliane Castro dos Santos, Marcos Kondo, Maria Clara Rodrigues, Maria Eduarda
Campos Rabelo de Abreu, Mauro Przewozinski, Natália Godoy, Paula Helena Ferreira Ruiz,
Thales Nunes Gomes.

Cronologia:
17:00-17:10: Entrada dos integrantes na sala do Meet
17:10: Início da reunião e instruções ordinárias
17:12: Início da apresentação do Grupo 1
17:28: Fim da apresentação do Grupo 2
17:30: Feedback dos grupos em relação à 1ª entrega
17:40: Orientações para a próxima entrega
17:55: Fim da reunião

AVISOS
1. Foi passado como lição de casa pesquisar sobre a listagem dos requisitos de

acessibilidades voltados para particularidades de deficientes visuais e auditivos e
incluir, para a próxima reunião, as sugestões de subitens para o quesito de
acessibilidade no ranking. Deve-se fazer menção para o que pode ser, de fato, exigido
dos portais da transparência como um todo, observando os casos de portarias e
instruções normativas específicas de cada cidade ou estado.

2. Foi colocado no moodle 2 links separados para a entrega da fase 1, o de entrega
inicial e o da versão aprimorada, o qual deve ser incluído pelos grupos com as
alterações baseadas nas informações tratadas na reunião. Data de entrega: 13/07/2023.

3. Para a consideração dos itens tratados, deve-se verificar se, além de existir o quesito
contemplado, se ele é funcional, de modo que, não satisfeito esse critério, deve ser
assinalado NÃO como resposta. ex: páginas que dão erro 404 e funções que não
geram resposta (void).

4. Foi recomendado que os grupos experimentassem as trocas dos objetos de estudo ao
longo das etapas para evitar automatismos ao se analisar os portais da transparência.
Recomendou-se tentar reproduzir a experiência do cidadão médio que entra no site
pela primeira vez, para dosar os níveis de rigor de cada pesquisador, em especial
quando se tem mais ou menos dificuldade para encontrar informações nos sites.

5. Ficou combinado que os grupos se dividam na próxima entrega em relação aos
quesitos da entrega e não em relação aos entes, assim poderiam verificar o mesmo
quesito nos vários sites e evitam-se os vícios de análise nos sites. Fica ao encargo do
grupo a divisão em relação aos quesitos, tentando buscar uma proporcionalidade
conforme os subquesitos e níveis de dificuldade de cada ponto e também buscando
dosar conforme as entregas.



6. Ficou registrado que os pontos nos quais se registrarem algumas divergências
metodológicas (P.1.1. e P2) ficariam guardados para uma etapa final de repescagem,
já que eles demandam uma opinião do professor orientador.

7. As próximas reuniões que forem realizadas no período de férias também serão feitas
no formato virtual, mas, a partir do segundo semestre, será seguido o modelo
alternado entre reuniões remotas e presenciais.

Observações para a próxima entrega:
TEMA 2: Visão Geral da Lei de Acesso à Informação
Data da próxima reunião teórica: 2/07/2023

Pontos a serem trabalhados (atentar-se para os avisos 5 e 6):
P23 O site possibilita "a gravação de relatórios em diversos formatos eletrônicos, inclusive abertos e
não proprietários, tais como planilhas e texto, de modo a facilitar a análise das informações" (art. 8º,
§ 3o, II/LAI)? (10 pts)

P24 O site possibilita "o acesso automatizado por sistemas externos em formatos abertos,
estruturados e legíveis por máquina" (art. 8º, § 3o, III/LAI)? [verificar se é possível fazer download
de documentos em diferentes formatos e se é possível utilizar ctrl+F] (10 pts)

P25 O site divulga em detalhes "os formatos utilizados para estruturação da informação" (art. 8º, §
3o, IV/LAI)? (10 pts)

P26 Os documentos do site podem ser baixados para o computador? (0 pts)

P27 O site mantém atualizadas "as informações disponíveis para acesso" (art. 8º, § 3o, VI)? (10 pts)

P30 O site possui algum tipo de restrição ao acesso, como a exigência de apresentação de
informações pessoais? (10 pts)

P35 O portal apresenta informações sobre a Lei de Acesso à Informação? (Seja cartilha, seja um
tutorial) (10 pts)

P36 Há no portal alguma explicação sobre o uso da Lei de Acesso à Informação e os procedimentos
de pedidos de informação? (10 pts)

P40 O ente possui algum órgão para recebimento centralizado dos pedidos de informação? (10 pts)

P41 O site possui uma área específica destinada aos profissionais da imprensa? (0 pts)

P42 O site possui uma área específica voltada aos órgãos de controle? (0 pts)

P43: Há disponibilização de dados estatísticos do número de pedidos feitos, de quantos foram
deferidos ou indeferidos e do cumprimento dos prazos? (10 pts)


